

嘉定：天宽地阔任鸟飞

挂职锻炼大学生二三事

11月17日,到嘉定参加支教、支农、支医和扶贫的25名大学生齐聚一堂,交流工作3个多月来的经验和体会,他们畅谈从校门到社会、从城区到郊区遇到的现实问题、思想困惑和喜悦。在江桥太平村挂职锻炼的大学生梁德辉深有体会地说:“嘉定虽然是郊区,但天地一样宽广,我们这些刚毕业的学生就像鸟儿一样,能在这里飞得更高、更远。”

回到家乡倍感亲切

“回到母校,真是太高兴了。”毕业于上海电力学院数理系的蒋晓欢是地道的外冈人,也是外冈中学的毕业生,能到外冈中学挂职锻炼,对他而言就像回家一样亲切。能为母校服务,小蒋觉得很光荣。

毫无教学经验的蒋晓欢,第一次走上讲台,看着几十双求学的眼睛,紧张得声音都有点发抖。课虽顺利上完了,可是怎么控制讲课的节奏、时间,成了蒋晓欢学习的新内容。除了听课外,他每天还花时间查找资料、备课,寻找贴近学生生活的例子。最近,讲述“比例”的概念,蒋晓欢向妈妈请教做菜时放调料的例子。在课堂上,这个来自生活的例子,让学生们更容易理解“比例”的概念和学习要点。这次期中考试,蒋晓欢所在班级的数学成绩,在年级里名列前茅,让他信心大增。

上课时,有调皮的学生会干扰课堂纪律,每

每下课后,蒋晓欢都会找他们聊聊,在轻松的氛围里指出他们的不足。蒋晓欢是班级的副班主任,下课、午休的时候也都要到班级里去转转,维持班级纪律,辅导学生做作业。

新农村别有新天地

大学生梁德辉家在静安区,父亲曾是下乡知青,在安徽农村种过地,虽然他从小在城市里长大,但对农村有很深的感情。他说:“这次能到太平村来挂职锻炼,我觉得很幸运。”为了节约每天上下班3个多小时的时间,他还搬到了位于铜川路的叔叔家,全心全意投入工作。

毕业于青岛科技大学化学与分子工程学院的梁德辉,虽然所学专业与村里的工作没有多大关系,但多年的学生会干部、编辑院刊的工作经验,让他适应了村里工作,有了些“底气”。现在,他担任了村主任助理兼团总支副书记,还要编村讯、管理村里的网站。

刚到太平村时,梁德辉看到村里获得的一系列荣誉,心里有压力,怕自己做不到。书记、主任及时找他谈话,鼓励他放开胆子工作。他也跟随村干部一起走村访户,学到了很多经验。前段时间,村里进行了“外来人口大检查”,梁德辉和村干部们午休、下班后挨家挨户到新民村和企业走访,及时解决新村民生活困难。太平村网站刚开通1个多月,梁德辉忙着制作网页、上传

信息、安全维护。

辛勤灌溉幸福之花

“瓜棚里的瓜都熟了,最近我们在培育瓜苗,种植蔬菜,工作清闲了很多,我要趁这个机会多看点培育甜瓜和蔬菜的书,还要继续学习自己的业余爱好——化妆。”家住内蒙赤峰的大学生衣丽英毕业于上海水产大学,这次和同学卢小露一起来到位于华亭的嘉定种苗基地挂职锻炼。

今年8月1日,来到基地第一天,衣丽英就进入气温超过40摄氏度的甜瓜大棚,一个下午的工作让她筋疲力尽,委屈得快哭出来了。不会大学毕业就当农民吧?基地比较偏远,要走半个小时才能到车站,等车1个小时也很正常,周围没有商场、超市逛,吃碗拉面也要走上半个小时,打牌是唯一的消遣。有些同事说衣丽英坚持不了多久就会走的。但是,看到今年76岁的院士吴明珠也每天到大棚工作,她深受感动。她想:自己这么年轻,一定要坚持两年!

3个多月来,衣丽英和卢小露一直感受着组织的关怀,和其他挂职锻炼的大学生们一起过国庆、中秋节,基地负责人午休时带她们去买生活用品,把条件好的宿舍让给衣丽英她们住。“到人民最需要的地方去,辛勤的汗水必能浇灌出幸福甜美的生活。”看着大棚里的甜瓜藤和蔬菜,衣丽英幸福地笑了。 记者 顾佳兰

市民捐钱帮灾民 嘉定募集130余万

本报讯 21万多件御寒衣物于11月9日发往灾区;130余万元钱款于11月13日汇至市民政局社会福利救灾救济基金。近日,仍陆续有单位到捐赠点捐款……在今年的“送温暖、献爱心”社会捐助活动中,嘉定市民踊跃捐款捐物。

“尽我所能、帮人所需”。今年是嘉定连续第十八次开展此项活动,捐款捐物献爱心,成了嘉定市民的共同行动。 民轩

“村官”走进课堂 参训开拓视野

本报讯 11月17日,嘉定工业区下属23个村的近百名“村官”走进课堂,通过聆听老师授课、实地参观、听取经验、讨论交流等形式,“村官”们一致认为:这次培训让他们受益匪浅,尤其是听了党校老师的“建设社会主义新农村中如何做好一名村干部”的报告,开阔了视野,拓宽了思路。

嘉定工业区针对农村基层建设的实际情况和村干部工作中遇到的主要问题,在授课报告的安排上突出指导的时效性。学员参观虬桥村和胜利村,两村书记现身说法,使各村村干部深受启发。 通讯员 严冰

老太太被撞倒 好心人忙救助

本报讯 11月20日傍晚,90高龄的江桥镇居民吴阿婆,在儿子搀扶下,到“城市岸泊”76号陈惠兴家,拱手感谢做好事、却不肯留下姓名的陈师傅。

10月23日清晨6:00,习惯早锻炼的吴素英前往杨柳社区广场晨练,经过“城市岸泊”门口的吴杨东路、乡思路口时,被一辆逆向行驶的轻便摩托车撞倒在地,面部血流不止,老太太掏出随身带的毛巾捂住伤口,而肇事者已逃逸。这时,后面驶过一辆轿车上下来一位司机,急忙帮助老吴止血,并送她到封浜卫生院。6:40,老太太赶到医院后,好心的司机已经悄然离去。吴老太太转到南翔医院后,伤口缝了20多针,脱离了生命危险。之后,吴老太太家属通过《今日江桥》,希望能找到那位好心司机。

一直担心老王安危的陈惠兴,看到《今日江桥》上关于老人逐渐康复的消息,一颗悬着的心终于放下了。吴老大的儿子感激地说:“说实在的,现在管闲事的人不多,我佷真要谢谢热心的陈师傅。”面对夸奖,陈师傅笑着说:“碰到这种事,不去帮一把,良心上过不去,没什么大不了的。” 显良

南翔居民学编织 安徽小伙免费教

本报讯 编织是中国传统的手工艺,一般只有老年人才喜欢,可住在南翔白鹤社区的27岁安徽籍小伙刘玉杰的家,各种琳琅满目的手工艺品挂满了墙壁,吉祥喜庆的中国结、年年有余的双鱼、丰收的玉米、长寿的乌龟……他办起了手工编织制作坊,还免费教附近居民一起学。

现在,几乎每天都有20多人来刘玉杰家学编织。居民贾小芳说:“下了班,来学习编织不仅增加了生活的乐趣,也学到了一门手艺,是一举多得的好事情呢!” 王学风

人大代表风采

2003年3月,新成路小学普通教师王龚燕没想到自己被选为嘉定区人大代表。46岁的王龚燕很自豪,同时也感到了一份沉甸甸的责任。

怎样当好人大代表,对王龚燕来说是一个新课题。但她仔细观察身边的小事,从中找出市民关注的问题向有关部门反映。一次,她等候公交车时,看到站牌上“博乐路”的“博”字写错了,一路看过去,竟有5块站牌犯了同样的错,这个瑕疵有损城市形象,便立即写了书面意见反映情况。很快,错字被纠正了。

这次书面意见的答复和办理,给了王龚燕很大的信心。她认为作为人大代表,只要听民声,传民意,表民愿,办民事,秤砣虽小也能压千斤。

王龚燕发现新成路、墅沟路口的绿灯时间仅有15秒,行动不便的老年人过这个路口存有交通隐患,她当即就向交警部门反映。没过多久,绿灯闪亮的时间已作了调整。听到同事谈起某些道路的窨井盖脱落或歪斜,王龚燕一连看了几条路核实情况,起草了一份“关于提高道路窨井盖的安装质量的意见”,引起了有关部门的重视,并予以及时解决。

2005年12月26日,嘉定5路公交线路开通,为新成地区和叶城小区居民出行提供了方便,这其中也有王龚燕的一份辛劳和努力。之前,王龚燕曾提出“环三线”改道的建议,还到“环三线”沿途作调查,并画好了公交线路改道的蓝图。区交警部门经过统筹协调,最终开设了5路公交线。 记者 张延

(上接第1版)

近年来,区镇两级政府财政累计投入卫生事业经费6.9亿元,年增长率为20%;到2005年末,全区平均期望寿命达80.62岁,婴儿死亡率为4.26%,孕妇死亡率为零。投入2.8亿元迁建的区中心医院硬件设施达到市郊一流水平。2005年,市、区、镇三级财政投入3000万元,成功创建12所市级标准化社区卫生服务中心,今年又有2家完成。区镇两级政府投入近2200万元建设了110家社区卫生服务站。今年10月,区疾病预防控制中心实验室大楼投入使用。去



图片新闻

11月22日,是全区选民名单张榜公布的日子。一清早,嘉定镇街道塔城社区的报栏里就张榜公布了嘉定镇街道第五选区一至二十二选民小组1205位选民的名单,许多居民纷纷在榜前寻找自己和熟悉的人的名字。“看到了,看到了,在十一组第四排第七个。”楼组长钱玉珍高兴地找到了自己的名字,还帮着寻找楼组里邻居的名字。 记者 张延 摄影报道

嘉定区“十佳节约金点子”亮相

本报讯 经过4个多月的征集、评选,嘉定区“十佳节约金点子”登台“亮相”。11月24日,“十佳节约金点子”评审会召开,通过现场多媒体展示、专家提问、点评,从入围的20个节约金点子中评选出了“住宅建筑压力水库变频供水模式的改进”、“调高中央空调出水温度节能显而易见”等10个节约金点子。

从今年8月份开始,区总工会在全区范围内开展了“十佳节约金点子”征集、评选活动,激励广大

职工“人人献计献策,个个节能降耗”,为创建节约型城区作贡献。广大职工热情高涨,想方设法节约一张纸、一度电、一滴水、一个螺丝钉,还有改造机器设备,节约生产成本的建议,共提出节约金点子1000多个。经复评和职工投票,最终产生了20个人入围金点子,并从中评选出了10个“十佳节约金点子”。更为可喜的是,通过此次活动产生的节约金点子的实施率已超过50%。 记者 张延

保健操展风采 运动场设施全 俱乐部新成立 马陆市民乐健身

本报讯 11月20日,马陆镇刚刚落成的仓新社区公共运动场彩球高悬,人声鼎沸,来自该镇各村的25支健身队、600多名群众,兴致高昂地表演了练功十八法等保健操,运动场内洋溢着“人人运动,全民健身”的浓郁氛围(见图)。当天,马陆社区体育健身俱乐部宣告成立,将对全镇运动场所实行统一管理,专业指导。

新落成的仓新社区公共运动场总投资150万元,总面积3500平方米,内设标准篮球场、人工草坪门球场各两块,健身点、舞台及灯光、围网等安全防护设施一应俱全。今明两年,该镇还将在有苑、苑苑、嘉新等3个农民集中居住区分别建设公共运动场,总面积将超过1.5万平方米。 记者 沈青文/摄



年起,全区5.7万名农村60岁以上老人可享受免费体验。

近2年来,嘉定的公共文化设施不断改善,先后投入了4700万元,陆俨少艺文院改扩建、区文化馆图书馆修缮、中国科举博物馆建设和广播电视设备数字化改造等重大文化工程相继完工,并计划投入1400多万元修缮改造嘉定影剧院。3年来,各镇、街道新增公共文化设施面积近2万平方米,基层文化设施走在市郊前列。2005年,嘉定竹刻已被列为国家级非物质文化遗产。到2005年底,全区建成社区健身苑12

个、健身点230个、社区公共运动场5个,所有居委会、一半以上的村委会拥有一个以上健身点。

嘉定在成功创建上海市文明城区的基础上,积极争创全国文明城区。目前,全区已建成文明村127个,文明小区96个。近来开展的“汽车文化节”、“与文明同行”、“向陋习告别”、“以诚信为本”、“让礼仪相伴”、“文明在脚下”等主题活动,以及学习宣传以“八荣八耻”为内容的社会主义荣辱观,市民素质和城市文明程度不断提高,汽车文化逐渐普及。 记者 王卫国